

## 揭阳文脉【书香揭阳·身边书香】

秋光里，书页轻翻，知识如秋果累累。在揭阳，除了邂逅美景和美食，还有矗立在城中大大小小的书吧、书房、书店，喧嚣的城市里永远有一处安静的阅读空间，可以为我们洗尽铅华、荡涤心灵。揭阳持续推进“全民阅读”网络的建设，以图书馆、书店、书屋等阅读空间为载体，为市民提供便捷舒适的阅读体验，引领全民阅读新风尚。从市区到县城，再到乡村，阅读空间遍布城乡，书香浸润每一个角落。如今，“爱读书、读好书、善读书”的文化氛围已悄然形成，阅读成为了每一位市民的一种生活方式，为揭阳的文化发展注入新的活力。

文/许志鹏  
通讯员/许创盛  
图/受访者提供



# 让阅读成为一种生活方式 ——探访揭阳阅读文化空间

在揭阳市区主干道揭阳大道东侧，伫立着一座现代化的全新图书馆——揭阳市国防教育图书馆，优美的环境、丰富的藏书、智能的设施，自建成开放以来吸引了大批市民读者前来阅读学习，每逢节假日，图书馆“一座难求”“座无虚席”的场面更是经常出现。

揭阳市国防教育图书馆（揭阳市图书馆分馆）是广东省第一个国防教育主题图书馆，整体设计以地域文化为基调，以书香文化为载体，突出国防教育主题特色，针对满足阅读学习、文化展示、国防教育等需求，融合运用智能设备和数字化系统，打造了一个城市的知识中心、公众的文化乐园，开放式综合性的国防知识宣传教育基地。该馆总面积3200平方米，馆内设置国防教育主题阅室、24小时智慧书房、中文借阅室、报刊室、少儿借阅室、多功能报告厅等功能室近10个，阅览、视听座位近450个（其中阅览座位330个），馆内藏书量超过12万册，满足不同读者的需求。自开放以来吸引了大批市民读者前来参观学习，日均进馆近2000人次（高峰期突破4000人次）。

据悉，进贤书城还策划打造了“研学实践活动”“青年夜校”“新华朗读者”“名家进校园”“宋朝文化传承”“潮汕文化大讲堂”等具有地方特色的读书品牌活动，深受读者的认可和喜爱。广东新华发行集团揭阳新华书店有限公司总经理刘振毅介绍，近年来，揭阳新华书店充分发挥渠道和资源优势，主动参与公共文化服务体系建设，通过整合全市文化资源，积极参与公共文化服务体系建设，提供公共文化服务，建成岭南书院、仙桥街道新时代文明实践所、揭东区24小时自助书吧等一批特色阅读空间，得到了群众以及业内的认可，为新华书店以社会力量参与各级公共文化服务进行了有益尝试。接下来将持续发挥实体书店空间及资源优势，在线上线下融合、文化场景打造、多元业态融合、主题活动举办等多方面延伸阅读空间“触角”，引领全民阅读新风尚，助推“百千万工程”建设。

在揭阳古地标进贤门附近，坐落着这样一家书店：青砖黛瓦、雕

梁画栋的潮汕传统建筑风格与现代书店完美融合。走进揭阳新华书店进贤书城，潮式书院的古朴与典雅扑面而来。进贤书城在装修设计上紧贴古城特色，根据当地老城、进贤门建筑等古建筑群的特点，融入了厝脚头、古城砖、牌坊等一些具有揭阳民居特色的文化元素，这座坐落在古城里、充满文化气息的古城书店自2022年开业就吸引了众多读者，在彰显古城历史底蕴的同时，也焕发古城现代化活力与生机。

今年4月份在第三届全民阅读大会·年度最美书店发布活动中，广东新华发行集团揭阳新华书店进贤书城在全国53家书店获评“年度最美书店”，据了解，全广东省仅两家书店获此殊荣。这家复合经营模式的大型现代化书店总营业面积达1800平方米，展出图书近5万册、覆盖品类2万种，是一家集休闲购书、阅读体验、听书朗读、学习教育、研学、多元文化活动和文化项目体验于一体的综合文化空间。其浓烈的书卷气息和极具地域特色的环境构筑了独具揭阳风格的舒适阅读空间，目前已成为揭阳地标式文化亮点。

据悉，进贤书城还策划打造了“研学实践活动”“青年夜校”“新华朗读者”“名家进校园”“宋朝文化传承”“潮汕文化大讲堂”等具有地方特色的读书品牌活动，深受读者的认可和喜爱。广东新华发行集团揭阳新华书店有限公司总经理刘振毅介绍，近年来，揭阳新华书店充分发挥渠道和资源优势，主动参与公共文化服务体系建设，通过整合全市文化资源，积极参与公共文化服务体系建设，提供公共文化服务，建成岭南书院、仙桥街道新时代文明实践所、揭东区24小时自助书吧等一批特色阅读空间，得到了群众以及业内的认可，为新华书店以社会力量参与各级公共文化服务进行了有益尝试。接下来将持续发挥实体书店空间及资源优势，在线上线下融合、文化场景打造、多元业态融合、主题活动举办等多方面延伸阅读空间“触角”，引领全民阅读新风尚，助推“百千万工程”建设。

在揭阳古地标进贤门附近，坐落着这样一家书店：青砖黛瓦、雕



普宁新华悦读空间的非遗展示区



普宁新华悦读空间



惠来葵阳书院24小时书吧

在普宁市，集休闲阅读和文化交流于一体的广东省首家24小时“新华悦读空间”——普宁“新华悦读空间”，给当地群众带来了别样的阅读新体验。

普宁新华悦读空间位于普宁市流沙东街道，与原普宁24小时自助书吧、新时代文明实践中心站融合共建，总面积305平方米，设置有休闲书吧阅读区、多功能文化活动区、地方非遗展示区、自助借阅与电子阅读区等功能服务区域。走进新华悦读空间，富有浓厚潮汕本土文化特色的“普宁嵌瓷”“英歌舞”“普宁根雕”“贵政山茶叶罐”等非遗艺术展品，为空间增添了独特的艺术魅力，仿佛一张张具有鲜明个性的历史文化名片展现眼前，美妙地传达出地域特色文化与艺术成就，是一个既具古典韵味又不失现代感的新型复合文化空间。此外，智能阅读设备的使用也提升了空间的科技感与体验感。非遗元素与科技元素的加入，使氤氲书香浸润商贾名城的气质。

普宁市新华书店副总经理沈驰鹏介绍，空间现有藏书近5000册，涵盖政治、历史、文学、社科、少儿等十几个图书品种。开业至今，到馆人数近2.5万人次，借阅图书近2500册。作为全省首家24小时新华悦读空间，集休闲阅读、数字阅读、移动借阅、听书朗读、线上购书、地方非遗展示、咖啡餐饮等高质量文化服务供给于一体，以文化赋能和美丽乡村建设，助力建设“书香普宁”，成为广大市民读书、文化交流必去的综合文化空间。

据了解，作为“2024南国书香节暨首届书香普宁读书月”主会场，悦读空间今年陆续举办了“你选书，我买单”、书法教学、昆虫知识科普、茶

艺分享、手机摄影技巧、阅读推广大使培训等十几场文化活动，深受读者的喜爱。沈驰鹏表示，空间一直致力于打造成为当地阅读文化地标与公共文化服务交流综合平台，进一步发掘和整合本土文化与旅游资源，通过焕发传统文化生机与加快现代发展相结合，为文化传承注入新时代活力，为“百千万工程”赋能增色。

在惠来县，也有一座有着浓厚书香底蕴的24小时书吧。“葵阳书院（24小时书吧）”位于葵阳公园内，是由古时讲学授道之地文明书院改建而成，室内面积180平方米，建筑面积215平方米，占地面积323平方米，场地宽敞明亮，布局合理。室内设有阅览座席56个，电子借阅机一台（电子图书3000册），自助办证、自助借还一体机一台，配备空调、免费Wi-Fi，并设计了合理的消防系统。

“葵阳书院”工作人员向我们介绍，书院全年全天开放，人流量每日约400人次，节假日每日可达1000人次。场地宽敞明亮，室内照明经过精心设计，充分考虑了读者的阅读感受，光线柔和舒适，能有效保护读者的眼睛。阅览区布局合理，既有独处学习的空间，又有分享交流的区域。书院藏有中山大学校友会惠来联络处和揭阳市惠风康乐慈善基金会无偿捐赠的图书10000册，涵盖了党政、国学经典、历史地理、自然科学等类型，其中有少儿读物2600册，能为读者提供更全面的课外知识。摆放少儿读物的书架还细心地配置了梯座，方便儿童找书看，还能坐在一起交流学习，享受读书的乐趣。除此之外，书院还安装配备了4台电子阅读本，内有15000册电子书。为确保读者能在干净整洁的环境中学习，提高学习效率，书院配有专门的工作人员进行每日清洁和图书整理。

除了坐落在市区县城一座座宏伟的图书馆和“网红”书城书吧，揭阳市构建的“书香揭阳”全民阅读网络也延伸覆盖到了城镇和乡村。农家书屋、智能书柜、共享书架等新型阅读空间如一颗颗璀璨的明星，点亮“书香揭阳”的版图。

今年初，揭阳市在省委宣传部大力支持下，利用现有闲置空间进行盘活利用，在原有建筑基础上进行装饰和配套，分别在榕城区榕东街道、中山街道、东兴街道、炮台镇完成4个进贤书房示范点建设。每个书房各具特色，面积不少于100平方米，藏书近6000册，配备自助借阅设备。开到社区内的进贤书房，成为了群众身边的“图书馆”，而在政务办事大厅、医院等人流密集的公共服务场所，“书香揭阳·进贤书坊”智能自助书柜让浓郁的书香浸润每个小小的角落。该智能自助书柜基于互联网思维，将书柜与自助终端设备、微信小程序完美融合，实现24小时无人值守自助“图书借阅+闲置共享+购书”服务。据悉，首批“书香揭阳·进贤书坊”智能自助书柜已投入使用。

在发展日新月异的乡镇，“全民阅读”也蔚然成风。普宁市广太镇的新时代文明实践所，充分利用了原有潮汕老厝的建筑结构进行科学规划设计，很好地将传统潮汕乡村老屋与现代简约风格完美融合，室内装饰配以潮汕文化剪纸艺术、花篮等，馆内藏书包含“走进新时代”“中华文化”“科技”“乡村”等，为群众提供丰富的文化体验、阅读、交流学习的空间和服务，并且不定期开展理论宣讲、读书会、国学讲堂、志愿培训等活动，不断提升本地居民的文化认同和文化自信。在揭东

提升县城居民阅读体验，实现从“阅读”到“悦读”

书香浸润每一处，打通全民阅读“最后一公里”



揭阳市图书馆主馆